

海河寄深情 青春承伟志

“周恩来班”建设成果研讨会在津启幕



50年前的1月15日,周恩来总理的部分骨灰撒放天津海河;77年前的这一天,天津解放。昨日,由周恩来邓颖超研究中心、周恩来邓颖超纪念馆联合主办的“弘扬伟人风范 砥砺青春担当——‘周恩来班’建设成果展示及交流研讨会”在津举办,教育界160余名领导嘉宾、师生代表出席活动。



津门学子用舞台致敬伟人

活动当日,全体与会嘉宾向周恩来邓颖超汉白玉雕像敬献花篮、鞠躬致敬,以庄重的仪式表达对伟人的深切缅怀与崇高敬意。活动现场,周恩来邓颖超研究中心、周恩来邓颖超纪念馆为“周恩来班”优秀建设单位颁发证书。

纪念馆影视厅里,来自七所大中小学的“周恩来班”学生代表及纪念馆宣讲团带来了形式多样、内涵丰富的表演。舞台上,宣讲团成员以《七十载光影中的魅力周恩来》拉开序幕,平实的言语勾勒出总理亲切而深邃的形象。来自南开大学话剧团的《觉悟!觉醒!》再现了百年前青年周恩来的抉择瞬间,激荡人心。随后,来自耀华中学、崇化中学、南开中学的学生分别以朗诵献上青春礼赞。最后,文艺展演在来自南开区宜宾里小学的学生与纪念馆工作人员合唱的《如愿》中落幕,

清澈童声与深情旋律交织,仿佛在告慰先辈:这盛世,如您所愿!

“周班”故事里的薪火相传

在交流研讨环节,来自全国14家教育主管部门、大中小学的教育同仁,结合各自“周恩来班”建设实践,讲述了一幕幕生动的总理精神传承故事。

“这是1959年周恩来总理回母校南开大学视察的珍贵影像!”南开大学校史研究室主任陈鑫展示着手机中播放的小视频。2004年,南开大学档案馆的老师和“周恩来班”的同学在馆内发现了这盘胶片资料,并积极解决了胶片转数码的技术难题。当彩色修复后的视频呈现在眼前,周总理的笑容笑貌生动再现——看着他走过熟悉的校园与教室,看着他不顾厨师手上的面浆热情握手,看着他因工作延误只吃食堂剩下的冷饭,在场的同学都眼泛泪花。“有的同学当场表示,要把人生发展和周恩来精神紧紧对接。这

样的影像资料,就是最生动的一堂思政课!”陈鑫感叹。

“我校的‘周恩来班’建设,如今已走过近30年历程。”说起这些孩子的表现,南开中学德育主任徐广玉露出欣慰的笑容。“同学们自发举办的集体活动最为动人,他们会主动捐献衣物给中西部贫困地区的孩子,还会自己设计文创产品组织义卖!”徐广玉说,学生脑洞大开,各类主题不仅有充满青春气息的流行元素、动漫卡通,还有南开专属style。“他们设计了一款可爱的小熊,给它穿上等比例的南开校服,一经推出就受到了全校师生的喜爱。”谈及精神传承,徐广玉表示:“课下自学、研学走访以及各种形式的交流会,甚至还自发推出刊物,这些孩子能沉下心,认真学习伟人精神,真的特别难得!”

研讨会上,最年轻的“周恩来班”——北京中学“周恩来班”也十分亮眼。“我们的‘周恩来班’在2025年9

月刚成立,宣布获此荣誉后,班里的学生瞬间沸腾,掌声持续将近2分钟!”

北京中学学生发展中心副主任左山说。作为最年轻的“周恩来班”,班级建设始终秉承让孩子做“有根的人”的思路,助力学生创造性成长。左山感慨地说起班里的学生:“‘周班’的车亮靓同学,在班级授牌后深受总理精神感召,一次次提交思想汇报和入党申请书。每一份资料都是手写的,字里行间满是真诚。虽然按照相关规定,18岁以下不能发展入党,但孩子特别懂事地说没关系,只是想表达自己的心意,让我特别感动。”她还补充道,“周班”的周煜棋同学也让人印象深刻。“孩子参加完中科院主办的人工智能培训营后,主动前往藏区,给当地的孩子科普AI知识。”左山动容地说,“这些孩子的行动里,都透着总理大爱精神的影子。”

记者 郑宝丽 侯蕾
摄影 记者 曹彤

天津解放77周年纪念日主题活动

红色故事“影”相传

1月15日是天津解放77周年纪念日。当天上午,平津战役纪念馆将红色课堂搬进河东万达影城“平小津厅”,开启了一场融宣讲、观影、互动于一体的红色文化盛宴,让现场观众在沉浸式体验中,感悟天津解放的历史重量与革命精神的时代力量。

作为活动的核心亮点,宣讲环节中,平津战役纪念馆4位讲解员以《传文脉津声 担时代使命》为题,系统介绍了平津战役纪念馆作为历史守护者的使命,特别提及为牺牲烈士补刻姓名等“让历史照亮未来”的工作,为活动奠定了“铭记”的深沉基调。随后,讲解员先后讲述了万人担架团总团长杨青与第三团团长兰玉山感人事深的故事;烈士王国强的妻子刘淑

珍用数十年的平凡坚守,诠释了牺牲背后一个家庭具象的坚韧与深情;以及战士刘岩用一生践行诺言、风雨无阻祭奠战友的执着守望。四个故事,如同四把不同的钥匙,打开了那扇名为“解放”的历史之门。宣讲过程中穿插的有奖问答环节,更是引发了观众的积极参与,现场气氛活跃。

宣讲结束后,全体人员共同观看了抗战主题影片《得失谨制》。其后的分享环节,不少观众主动分享感悟,有年轻观众表示:“77周年的时光距离我们不远不近,但通过今天的宣讲,我才真正读懂了天津这座城市的红色底色。革命先辈的坚守与奉献,值得我们永远铭记。”

记者 王轶斐



日前,北辰区佳园东里社区邀请社区里的老战士史德山为红桥区实验小学的学生开设“红色课堂”,听爷爷讲述当年他作为一名中国人民解放军战士、一个天津娃,参加解放家乡天津的战斗故事。

记者 张立 摄